海二中05-----06高三第二次模拟试题(语文)

(本试题共23题,分Ⅰ、Ⅱ,计150分,时间为150分钟)

              第Ⅰ卷:   单项选择题(30)

一、（12分，每小题2分）

1、加点字的读音每对都相同的一项(    )

A、数见不鲜/寡廉鲜耻      供应/提供          安步当车/当头一棒

B、巨擘/糟粕              扒手/叭儿狗        白皑皑/挨打

C、袜子/瓦工              翘首/憔悴          蝙蝠/针砭
D、唯唯诺诺/娓娓而谈      肋骨/打擂          稼穑/塞责

2、没有错别字的一项(    )

A、黔驴计穷        睿智         忘年交       正当旺年

B、扶遥直上        弹劾         编织袋       人员编制

C、浮光掠影        无耐         正规军       步入正轨

D、善罢甘休        诨名         禁不住       不近人情

3、选择恰当的一组词语依次填入空白处(    )

①七八月份，正是北半球农民的收获季节,但是在非洲，许多国家却笼罩在饥荒的阴影中。受灾地区从东非到西非,再到南非的津巴布韦，         大半个非洲大陆。

②国务院          发改委，对国有大型企业进行整改。

③上个月国际原油价格在60美元/桶左右徘徊，近日已         65.87美元/桶。

A、波及      受权       上涨了

B、遍及      授权       上涨了

C、波及      授权       上涨到

D、遍及      受权       上涨到

4、标点符号使用规范的一项（   ）

A、2003年我国暴发SARS疫情；2004年广西、广东、湖北、湖南发生禽流感；2005年四川发生人感染猪链球菌病……这类危及人类生命健康的“怪病”接踵而来，对我国的经济、社会发展和人民生命健康构成了巨大威胁。

B、8月23日备受瞩目的个人所得税法修正案草案修改主要关涉两项内容：一是将工薪所得减除费用标准从800元提高到1500元。二是要求高收入者自行申报。

C、从8月1日起，祖国大陆对原产于台湾地区的椰子、菠萝、番石榴等……15种鲜（包括冷藏）水果正式实施零关税措施。

D、今年9月，波兰举行了第六次——也是加入欧盟后的第一次议会大选，政坛上几年河东几年河西现象再一次显现。

5、加点的词语使用恰当的是（   ）

A、2005年10月11日，中国神州六号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射。神州六号和2003年10月15日成功发射神州五号相比，其性能和安全性都有过之而无不及。

B、中国在世界舞台上的崛起，以及在“登月竞赛”中崭露头角，都是促使美国航空航天局重拾登月计划的重要因素。 

C、高三学习生活十分紧张，同学们心理压力极大，这时候亲人或老师的几句安慰话语无疑是雪中送炭。

D、北大精神就是在薪尽火传的过程中永向永恒，走向不朽的。

6、语意明确的一项是（  ）

A、 在伊拉克情报问题上，布莱尔和布什没有说真话。

B、 抢劫银行的钱必定是花不出去的。
C、 以色列没有按着美国的意图，保持着克制态度。
D、 在大家的劝说下，他终于下定决心借了钱。

二、阅读下面的这段文字回答7——9题（9分，每小题3分）

    魔鬼城和拱门国家公园的奇特景观被称为雅丹地貌。雅丹的形成有两个关键因素：一是发育这种地貌的地质基础，即湖相沉积地层；二是外力侵蚀，即荒漠中强大的定向风的吹蚀和流水的侵蚀。干旱区的湖泊，在形成历史中往往包括反反复复的水进水退，因而发育了上下叠加的泥岩层和沙土层。风和流水可以带走疏松的沙土层，对坚硬的泥岩层和石膏胶结层却作用有限。不过，泥岩层也并非坚不可摧，剧烈温差产生的胀缩效应将导致泥岩层最终发生崩裂，暴露出来的沙土层被风和流水带走，演变为凹槽状；依然有泥岩层覆盖的部分相对稳固，形成或大或小的长条形土墩，雅丹地貌的形态就逐渐凸现出来。

    形成雅丹的外力因素中，风并不是单一的主导因素。起主导作用的可能是流水，也可能是风和流水的共同作用。比如魔鬼城，自约2亿年前从海底升起以来，雨水和河流逐渐把大地侵蚀切割成千沟万壑。而在美国犹他州，科罗拉多河作为一大“作者”，当仁不让。

    仅有经常性大风还不一定能形成克拉玛依魔鬼城。必须使大风的流束正好通过魔鬼城所在位置的山脊中段，且只是不太宽的一段。另外，还需要一种特殊的地质条件，才使得风沙蚀刻而成的地形是“城堡”而不是别的形状：当地的水平沉积岩层必须是由较软的泥岩和较硬的砂岩相互交错叠置。泥岩较软，易受侵蚀而坍塌；而露头的砂岩较硬，在风雨侵蚀中易于残留成为“建筑物”的顶部。有了许多平顶“建筑物”的集合，这种风成地貌看上去才会像城堡。在魔鬼城，平坦的“楼顶”经常会有蚀裂的情况，因而这里也有许多惟妙惟肖的风蚀形象岩石。我看到的一个很有趣的例子是十几米高的“蛋卷冰淇淋”。地质学家说这是因为气流在林立的“建筑物”之间曲折迂回凿成的。也正是这种不规则流动的高速气流，使魔鬼城的风声成了凄厉的“鬼哭狼嚎”。

    地质学家林之光认为，约200万到300万年前喜马拉雅山脉和青藏高原的隆起阻挡了湿热的印度洋夏季风，使包括魔鬼城在内的中亚地区变成干旱气候。如果当地仍继续以流水、雨水侵蚀为主的话，形成的就是流水侵蚀地貌而不会是像魔鬼城这样的风蚀地貌了。

7、对“雅丹地貌”叙述不正确的一项是（   ）

A、 中国新疆克拉玛依的魔鬼城和美国犹他州的拱门国家公园是典型的雅丹地貌。

B、 雅丹地貌基本上有两种：风蚀地貌和水蚀地貌。

C、 雅丹地貌中的个别形态酷似“建筑物”，而群体形态又酷似“城堡”。

D、 雅丹地貌中独特的“蛋卷冰淇淋”形象岩石是由不规则的高速水流曲折迂回冲蚀而成的。

8、下列信息符合原意的是（   ）

A、 形成雅丹地貌的地质条件是湖相沉积地层，沉积层中的泥岩层和砂土层呈垂直分布状态。

B、 形成雅丹地貌的外力中，流水的作用比强大的定向风大。

C、 拱门国家公园的雅丹地貌是美国政府开发、改造并战胜科罗拉多河的成功体现。

D、 魔鬼城的恐怖名称来源雅丹地貌中凄厉的风声和轰鸣的水声。

9、下面表达是在原文的基础上加以推断的，其中不合理的是（   ）

A、 雅丹地貌的形成绝不是一蹴而就，而是大自然在漫长的岁月中“精雕细刻”的结果。

B、 雅丹地貌地表可以开发旅游资源，地下则有可能储藏着丰富的能源。

C、 雅丹地貌是偶然和必然的结果，但雅丹地貌也是脆弱的，这种自然景观最终会消失。

D、 喜马拉雅山脉和青藏高原的隆起对魔鬼城的形成起决定性作用。

三、阅读下面的文言文段子，完成10——12题（9分，每小题3分）

超 然 台 记       

苏   轼

    凡物皆有可观。苟有可观，皆有可乐，非必怪奇伟丽者也。餔糟啜醨，皆可以醉；果蔬草木，皆可以饱。推此类也，吾安往而不乐？
    夫所谓求福而辞祸者，以福可喜而祸可悲也。人之所欲无穷，而物之可以足吾欲者有尽。美恶之辨战乎中，而去取之择交乎前，则可乐者常少，而可悲者常多，是谓求祸而辞福。夫求祸而辞福，岂人之情也哉？物有以盖之矣。彼游于物之内，而不游于物之外；物非有大小也，自其内而观之，未有不高且大者也。彼挟其高大以临我，则我常眩乱反覆，如隙中之观斗，又焉知胜负之所在？是以美恶横生，而忧乐出焉；可不大哀乎！

    余自钱塘移守胶西，释舟楫之安而服车马之劳，去雕墙之美而蔽采椽之居，背湖山之观而适桑麻之野。始至今日，岁比不登，盗贼满野，狱讼充斥；而斋厨索然，日食杞菊，人固疑余之不乐也。处之期年，而貌加丰，发之白者而日以反黑。余既乐其风俗之淳，而其吏民亦安予之拙也，于是治其园圃，洁其庭宇，伐安丘、高密之木，以修补破败，为苟全之计。而园之北，因城以为台者旧矣；稍葺而新之，时相与登览，放意肆志焉。南望马耳、常山，出没隐现，若近若远，庶几有隐君子乎？而其东则卢山，秦人卢敖之所从遁也。西望穆陵，隐然如城郭，师尚父、齐桓公之遗烈，犹有存者。北俯潍水，慨然太息，思淮阴之功，而吊其不终。台高而安，深而明，夏凉而冬温。雨雪之朝，风月之夕，余未尝不在，客未尝不从。撷园蔬，取池鱼，酿秫酒，瀹脱粟而食之，曰：乐哉游乎！

    方是时，余弟子由适在济南，闻而赋之，且名其台曰“超然”，以见余之无所往而不乐者，盖游于物之外也。[注]瀹yuè:煮
                                     （选自《古文鉴赏辞典》，略有改动）

10、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（  ）

A、凡物皆有可观                 观：欣赏

B、释舟楫之安而服车马之劳       服：适应

C、背湖山之观而适桑麻之野       背：违背

D、岁比不登                     登：庄稼成熟

11、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（   ）

A、 发之白者而日以反黑        

皆好辞而以赋见称

B、思淮阴之功，而吊其不终 

尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎

C、 是以美恶横生，而忧乐出焉
入二三里，得其尤绝者家焉

D、 人固疑余之不乐也

客之美我者，欲有求于我也

12、下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是（   ）

A、 本文是苏轼谪居密州时所作，融议论、记叙和抒情为一体，语言闲淡自然，整散交错，韵味十足，充分体现了苏轼散文的风格。

B、 本文虽以“超然”为题，但我们从中看到的是苏轼与百姓一同粗食陋居，相安为治，可见此“超然”并非一般意义上的超然，而是面对挫折的乐观和旷达，随缘自适、超然物外的人生态度。

C、 作者寄情山水，怀想前辈英雄，看似“超然”，实则仍有建功立业之心，只不过是以退为进，韬光养晦罢了。

D、 全文的文眼当是一“乐”字，但东坡之乐，并不局限于“个人之乐”，而是“与民同乐”；也不是凭空取乐，而是“有所为而乐”

第Ⅱ卷(120分)

四、（23分）

13、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）推此类也，吾安往而不乐？（2分）

（2）余既乐其风俗之淳，而其吏民亦安予之拙也。（4分）

（3）方是时，余弟子由适在济南，闻而赋之，且名其台曰“超然”。（4分）

14、把下列各句补充完整（两题任选一题）（5分）

（1）①外无期功强近之亲，                               。茕茕孑立，
              。                      ——李密《陈情表》

     ②云霄雨霁，彩彻区明。           ，            。王勃《滕王阁序》

     ③人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。                ，千金散尽还复来。                                ——李白《将进酒》

（2）①昔闻洞庭水，            。吴楚东南坼，           。亲朋无一字，老病有孤舟。            ，凭轩涕泗流。——杜甫《登岳阳楼》

     ②细草微风岸，危樯独夜舟。星垂平野阔，           。

——杜甫《旅夜书怀》

     ③哀吾生之须臾，                。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。——苏轼《赤壁赋》

15、阅读辛弃疾《青玉案》，完成试题（8分）

      东风夜放花千树，更吹落，星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。       蛾儿①雪柳黄金缕，笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。

  [注]①蛾儿、雪柳，都是妇女的头饰。

（1）辛弃疾是     朝代人，他与苏轼同为            派代表词人。（2分）

（2）这首词描写的是我国哪一个传统节日？（2分）                     

（3）全词主要运用了哪种表现手法？表达了作者怎样的感情？（4分）

     答：                                                           

五、阅读下面的文字,完成16------19题(22分)

坐在五楼上看《瓦尔登湖》

尚新娇

带着一肚子的的美食与些微的酒气，回到这5楼之上的蜗居——不，蜗牛爬不了这么高，还是叫鸟巢吧。推开门，空无一人——这是我自己设置的场景。在大年初五的晚上，离开家人，独自度过。

因为平时总是紧张，只是工作的机器人。春节的假，便奢侈得犹如一只美味的大面包，早在想象中飘出了诱人的香味。在那难得的几天假期内，我想把脚步放悠闲一些，把思想的羽毛慢慢梳拢，在年尾岁末，独居一室，好好享受一下只属于自己的时间、空间，谁都可以面对，谁又都可以不去面对；什么都可以想，什么又都可以不去想；什么都可以做，什么又都可以不去做。平日哪有这样的神仙好事呢？

新年到了，我真的这样与心灵践约了。初三我便告别家人来到这个城市。写一个属于自己的年终总结。独自面对自己，在孤寂叩响心扉的时候，不要赶走它，而是邀请它在深夜细细检索一年来的奔走，哪一段是迷茫中的寻找，哪一段是找到后的欣喜，哪一段是辛苦后的陶醉，哪一段是无助的悲哀，哪一段是病痛的凄凉……一年犹如一本365页的书，不知不觉就匆匆潦草地写完了这本出版给自己看的光阴之书。在一年将近的尾声里，不妨阅读一下自己，也算是回顾？然后掉头瞻望未来也不迟。

不过，今天这场聚会的后果搅扰了这里的气氛，美食、酒气，这两种不安分的元素莽撞地闯进来，把屋里的秩序打乱了，仿佛空气中的尘埃一时难以落到地面。

等再次按捺住浮躁的心，目光落在这本《瓦尔登湖》上，这本书买来已很久了，大概是去年买的吧，随着我漂泊到这城市，这城市喧嚣的声音掩盖了它、埋没了它，它无奈地一再让位我的匆忙，我的疲倦。说到底，我的生活在与它背道而驰。你看，梭罗独自一人能在瓦尔登湖边自耕自给两年。而我，如果呆坐在办公椅上，在黄昏看牧野公园里高大的白杨树梢上灰墨色的鸟巢，肯定不会超过两分钟。

但今夜不同，打开书本围炉而坐，跟着梭罗逡巡徜徉在湖畔，则是另一番情景。听他絮叨他引以自豪的邻居们，什么狐狸、黄蜂、土拨鼠之类，他人性化的叙述，不时引我发笑。而他之所以写出这样的语言，也是源于对自然的热爱，一丝不苟的热爱。

外面的夜空不时炸一声，先是“啾——”地飞上天，然后“嘣——”地炸响。我知道，放炮的人心思放在最后，听那一声响。那一声响，便是愿望发出的声音。

谁会愿意自己放的是一个哑巴炮呢？

众多的炮响，便是众多的愿望。在五楼的鸟巢之中，我一面听梭罗在湖畔侃谈自然的美妙，一面听烟花在耳旁炸响。

哦，此时的心不似刚进来时的慌乱无主，精神慢慢在书本中宁静下来。梭罗给了我一颗宁静之心。即使身置危楼，外面又何尝不是梭罗笔下的《瓦尔登湖》呢？梭罗把一条鱼叫做瓦尔登，把众多的鱼叫做众多的瓦尔登。以此类推，窗外马路上呼啸而去的车是不是那一条条叫做瓦尔登的鱼呢？而我呢？更是一条懒于游动的鱼。

在大年初五的晚上，随着梭罗的导游，我找到了沉静在瓦尔登湖底的快乐。

                             （选自《散文选刊》2005年第7期）
16、作者对“春节的假”的期盼，反衬了什么？（4分）

17、“写一个属于自己的年终总结”，这里的“年终总结”指什么？作者打算怎样来写？（6分）

18、“我的生活在与它背道而驰”，句中的“它”指什么？这句话表明了作者怎样的情感？（6分）

19、请简要回答结尾一段的作用。（6分）

六、按要求完成20——22题。（15分）

20、从下面的一份电话录音和传真中分别选出所有表达不恰当的项，并从中自选一项进行修改。（4分）

（1） 电话录音：喂！你好，小刘吗？我是人事科的小张，请你马上转告
十二中政工科的张老头，把自己的评审材料送到人事科来。谢谢！
       ①   　　　　②        ③
     不恰当的有            ，其中　　　修改为   　　　　　　　　　
（2）传真：涉及到本公司的所有货款总计伍万元已全部收到，谢谢合作。

  　　　　　　　①    ②                  ③

华源公司财务部（章）

     不恰当的有       　　　，其中　　　修改为                     
21、请运用想像，将下面这些有关“0”的断想的空缺部分填补完整。（任选三题）（5分）

例：“0”是一面镜子，让你认识自己。

①“0”是一                            ，让弱者随波逐流。

②“0”是一面敲响的战鼓，催                              。

③“0”是一块                              ，任你耕种五谷。

④“0”是               ，使                             。

22、请按例句提示的内容自选一位作家，为他写一个不超过100字的简评。（参考作家：朱自清、沈从文、巴金、苏轼、陆游、巴尔扎克……）（6分）
例：鲁迅，中国现代作家，出身中产阶级家庭，后家道败落，去日本留学，回国后成为五四新文化运动的主将，他的《狂人日记》奠定了中国现代文学的基础，继而出版的《呐喊》《彷徨》以及众多的杂文，显示了他犀利、讽刺的文风。

七、作文（60分）

23、阅读下面的材料，根据要求作文：

“爱不仅使爱者尊严高贵，而且使被爱者尊严高贵。”纪伯伦如是说。

当我们经历爱、体验爱、心中涌动爱时，心便因为爱而博大、而广阔、而温柔、而激情洋溢、而馨香弥漫。因此，情感将得到升华，心灵将得到净化，生活将被引向崇高。

以“爱”为话题。自拟题目，写一篇不少于800字的文章。

海二中05-----06高三第二次模拟试题 (语文)
 答  题  卡               05/11/25

(本试题共23题,分Ⅰ、Ⅱ,计150分,时间为150分钟)

              第Ⅰ卷:   单项选择题(30)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷(120分)

四、（23分）

13、翻译（10分）

（1）                                                              

（2）                                                              

（3）                                                              

14、默写（5分）

（1）①                               。                    。                      
     ②                          ，                         。

     ③                                               ，

（2）①                  。                 。                   
 ②                                                  。

     ③                                                  。

15、（1）（2分）         ，             。

（2）（2分）                      
（3）（4分）答：                                                 
16、（4分）                                                         
17、（6分）                                                         
18、（6分）                                                        
19、（6分）                                                         
六、（15分）

20、（4分）

（1）不恰当的有        其中      修改为                          
（2）不恰当的有        其中      修改为                          
21、（5分）

①“0”是一                                      ，让弱者随波逐流。

②“0”是一面敲响的战鼓，催                                        。

③“0”是一块                                         ，任你耕种五谷。

④“0”是                         ，使                             。

22
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七、作文23、略

海二中05-----06高三第二次模拟试题(语文答案)：

1、D  2、D    3、C    4、A    5、D    6、B   7、D   8、A  

9、D  10、C（背，离开）11、D（D项两个“之”均为主谓间无义；A项前一个“以”为修饰作用的助词，相当于“地”，后一个“以”为介词；B项前一个“其”为代词，代人，后一个“其”为副词，起加强反问语气的作用；C项前一个“焉”为语助词，后一个“焉”为兼词）12、C（“以退为进，韬光养晦”的说法在文中无依据）

13、（1）以此而类推，我到哪会不快乐呢？（2分，推，类推；安往，到哪里）

（2）我已经喜欢这里的淳厚风俗，而这里的官吏百姓也习惯于我的笨拙质朴了。（4分，既  乐   其    安  ）

（3）当时，我的弟弟子由正在济南，听说了这件事，写了一篇赋，并且把这命名为“超然”。（4分 ，  适   赋之   且   名   ）

14、（1）①内无应门五尺之僮  形影相吊②落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色③天生我材必有用（5分）（2）①今上岳阳楼  乾坤日夜浮  戎马关山北

②月涌大江流       ③羡长江之无穷 （5分）

15、（1）南宋   豪放派  （2分）        

（2）元宵节（答“上元节”、“灯节”、“元夜”、“元夕”也算对）（2分）

（3）写出“反衬”（或对比、衬托、烘托手法）即可，以元夜的繁华热闹反衬“那人”的孤寂（或表达作者耐得冷落寂寞、不趋流俗、保持志士操守的高洁品行）。（4分）

16、反衬了什么：工作紧张而匆忙，象机器人；同时精神疲倦，缺少属于自己的时间、空间和精神家园。（4分）

17、年终总结：独自面对自己与心灵相约，回顾一年来的奔走，梳理一年来的思想历程。  怎样梳理：慢慢地、细细地，在自由自在的环境和心态下，把一年来的点点滴滴的喜怒衷乐都不得作以反思，从而更好地瞻望来。（6分）

18、它，指《瓦尔登湖》中瓦尔登陆湖边宁静、美妙的自然环境及自由、和谐、无拘无束的生活。

这句话表明：城市生活紧张、繁忙、喧嚣，令人疲倦，精神缺少归宿，使得作者内心非常向往书中那种自由、宁静、闲适的生活，但因生活所限，又一直不能真正拥有它，所以，感到无奈，失落（6分）

19、卒章显志，浮躁、疲倦的精神终于找到了归宿，从瓦尔登湖畔的生活 中找到了发自内心的快乐，也反映了作者对自由和谐生活的一种追求。这一段呼应标题，交待了“看”的结果，也深化了主题。（6分）

20、（4分）（1）①/②/③修改为第十二中学/张大爷/他自己的

（2）①/③修改为涉及/伍万元人民币

21、（5分）①“0”是一只叶子／一叶扁舟，让弱者随波逐流。②“0”是一面敲响的战鼓，叫人奋勇前进。③“0”是一块处女地，任你耕种五谷。④“0”是一轮圆月，使人想起团聚的温馨。

22、称谓、身世、地位（或影响）、作品、风格各1分，语句通畅1分 23、略
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